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Razovy rutni ndstrej na tlakovy vzduch

1

Ugelem Fedeni je vytvofit zdokonaleny ré-
zovy rufni ndstroj na tlakovy wzduch s na-
sfrojovym vdlcem, v jeheZ vrtant je uloZen

ttakovym vzduchem pohdné&ny pohybtivy
stupiiovy pist slouZici k pohonu pracovnihe
ndstroje a ke vzduchovému tlumeni, zejmé-
na s ohledem na zamezeni poruch néstroje
nasledkem opotFebent jeho dilch a dale s
ohledem na zlepSeni tlumeni.

Uelu FeSeni se dosahuje tim, Ze ve wrtd-
ni nastrojového wvéalce je kolem d¥fku stup-
fiovéhe pistu uspofdddn tlumici prstenec,
ktery je ve vrtdni uloZem prostiednictvim
drzékuw, ktery je uspofdddn ve vybrani upra-
veném ve vrtdni néastrojového védlce. Drigk
mé s vyhodou tvar kuZelovitého prstence a
jeho tloZné vybrdni mé v p¥&ném Fezu tvar

prstencové drazky.
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Vynélez se tykd rdzového ruéniho néstro-
je na tlakovy vzduch s néstrojovym vélcem,
v jehoZ vrtani je uloZen tlakovym vzduchem
pohéanény pohyblivy stupiiovy pist, sestava-
jici z pistnitho t&lesa a pistni hlavy a slou-
Zici k pohonu pracovniho méastroje a ke
vzduchovému tlumeni. Tyto néstroje maji
rozliénd pouZiti, napfiklad ve stavebnictvi,
v primyslu obecnd a pii t&Zb& nerostd. Pri-
kladem takovych néstrojli mohou byt kla-
diva pro demolovani objektd.

Ze zverejndné patentové prihladky NSR
&, 23 26 087 je zndmo pouZiti kruhového
prstence pro tlumeni pohybu hlavigniku,
ktery je zprostfedkovan& pohé&nén elektro-
motorem. Podobny tlumici element je po-
psan ve zvefejn&né patentové prihldSce NSR
¢. 25 51 292, podle které je tento tlumici
element uspoidddn mezi nehybnym pouz-
drem rdazového vrtaciho kladiva na tlakovy
vzduch a jeho krytem, ve kterém p¥i dopfed-
ném & zpétném pohybu dochdzi k otafeni
korunky. Rézovy pist vSak v Kkrytu tlumen
nenl.

Jednim z podstatnych kritérii trvanlivosti,
Fivotnosti a také -ovladatelnost takovych
tlakov§m vzduchem pohédné&nych sekald ne-
bo kladiv je konstrukéni provedeni tlumeni
pistu ve wélci. ReSeni tohoto problému je
diileZité zv1astd u t&ch néstrojll na tlakovy
vzduch, které jsou vystaveny vysokému ma-
méahéni pfi chodu naprézdno, napiiklad v
piipads sekatovych kladiv pro stavebni tce-
ly a instala&ni préce.

Na moderni nastroje na tlakovy vzduch
jsou Kladeny vysoké maroky, nebot tyto na-
stroje musi krom& ergonomickych poZadav-
k@i a poZadavku dobré G€innosti spliiovat
i poZadavek dostatené schopnosti chodu
naprézdno, to je rdzt maprdzdno. Razem na-
préazdno se rozumi to, Ze ndrazova plocha
zrychleného pistu nedopadne na ndrazovou
plochu mezilehlého pistu nebo diiku pra-
covniho néstroje. Pohybovd energie pistu
se vSak pFitom musi @&inn& pohltit, napfi-
klad preménit na teplo, aniZ by zpisobila
jakoukoli Skodu.

Energie rdzii' naprdzdno se v néstrojich
na tlakovy vzduch obvykle pohlcuje vzdu-
chovym tlumenim s p¥idavnymi bezpetnost.-
nimi opatFenimi. Vzduchové tlumeni urych-
leného pistu se dosud provddélo tak, Ze pist
mél tvar dFiku pohyblivého v obou smérech
ve vélci a mé&l na predni strand £ast mensiho
prim&ru, pistni hlavu, takZe byl proveden
jako stupiiovy pist. Mezi pistni hlavou a
vnitini sténou valce néstroje zlstava prs-
tencovy kompresni prostor, ktery je na jed-
nom Kkonci vymezen pouzdrem pro pracovni
néstroj a na druhém konci stupném stup-
fiového pistu. Vaduchovy pol3tar, ktery je
w tomto kompresnim prostoru, zajituje, Ze
pist je p¥i svém pohybu smérem k zadnimu
konci dFiku vlastniho rdzového néstroje, na-
piiklad seké&te, vlivem komprese GZinné
utlumen,
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Pridavnd k tomuto vzduchovému tlumeni
se pouZivaji dalsi bezpetnostni opatfeni, na-
pFiklad pruzné elementy, to je tlumici pru-
7iny, elementy z umé&lé hmoty, pryZové ha-
dice apod., uspofadané pied nakruzkem dri-
ku rédzového nastroje, takZe zejména p¥i 14-
zu naprazdno se vyloudi, pripadné zeslabi,
kovové ndrazy pistu uvnitt vélce.

Nedostatek tohoto dosud pouZivaného fe-
Seni spofiva zejména v tom, Ze jiZ pfi po-
mérnd nepatrném opotiebeni d¥iku pistu
rychle klesd G&innost popsaného vzducho-
vého tlumeni., P¥i delSim trvani tohoto sta-
vu dochédzi k pret&Zovdal tlumicich pruZin.
P¥i opotFebeni vrtdni walce, ve kterém se
pohybuje diik pistu, vznikd stejny jev jako
pfi opotfebeni diiku a jestliZe se opotiebl
oba dilce, popsany nedostatek se znésobi.
K tomu pristupuje jesté skutetnost, Ze z v§-
robnich dwvod& musi byt na konci vrténi
pro pistni hlavu vytvoren zapich a vznikly
mrtvy prostor ma 3kodlivy vliv na vzducho-
vé tlumeni. Dojde-li k opotiebeni dfiku pis-
tu, je tfeba vyme&nit pouze pist, zatimco pfi
opotiebeni vrtdni pro dfik pistu je tf¥eba
vyménit cely véalec vEetn& pouzdra pro vlast-
ni pracovni néstroj, to je napfiklad sekac.
P¥i zlomeni tlumicich pruZin mebo, jak se
v praxi s nastroji zachdzi, jestliZe obsluha
p¥i vyméné pracovniho néstroje, napfiklad
sekate, tyto tlumici pruZiny opomene vlo-
7it, nastane jiZ po nepatrném opotiebeni
zmingnych dilcd, to je vdlce a/nebo pisty,
takova situace, Ze pist bez odporu mnarazi
na &elni plochu vrtdni, coZ mtZe zplsobit
pFigny lom vélce v této oblasti. JiZ pred
timto t&8%kym poSkozenim w3ak mbZe v di-
ledku pienosu vibraci we vdlci dojit také k
sekunddrnim zlomim rukojeti nebo vyfu-
kovych timend néstroje.

Ukolem vynélezu je vytvofit rdzovy ruéni
nastroj na tlakovy vzduch, u kterého by se
nevyskytovaly popsané mnedostatky. Ruéni
néstroje na tlakovy vzduch se od jinych
néstroji 1i81 svymi pom&rné malymi rozms-
ry, takZe také objem slouZici pro wzducho-
vé tlumeni musi byt maly, pfiemZ jiZ pFi
nepatrnych netdsnostech se musi potitat s
tim, Ze wzduchové tlumeni ztrati Ginek.

Vyndlez Fe$i dkol tim, Ze vytvafl rdzovy
ruéni nastroj na tlakovy vzduch s néastrojo-
v§m vélcem, v jehoZ vrtdni je uloZen tlako-
vym vzduchem pohdnény pohyblivy stupiio-
vy pist, sestavajici z pistniho télesa a pist-
ni hlavy, a slouZici k pohonu pracovniho
néstroje a ke wzduchovému tlumeni, jehoZ
podstata spo¢ivd v tom, Ze ve vrtani néastro-
jového vélce je kolem dffku stupiiového
pistu uspofadan tlumici prstenec, ktery'je
ve vrtdani uloZen prost¥ednictvim drZaku,
ktery je uspofdddn ve wybrdni upraveném
ve vrtani nastrojového wvalce.

Tlumici prstenec pohlcuje kinetickou
energii stupiiového pistu p¥i rdzu naprézd-
no a tato energie se pfeméiiuje v deformacni
praci a teplo v drZzdku. DrZdk je vyménny
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konstrukéni prvek, ktery zabraiiuje znifeni
naptiklad néstrojového vélce.

Je vyhodné, kdyZ drZak mé tvar kuZelo-
vitého prstence a jeho GloZnd vybrdni ma
v pfitném Fezu tvar prstencové drazky. To-
to feSeni wmoZiluje revnomérny p¥enos sil
ze stupitového pistu na néstrojovy véalec i
v piipadg, Ze se stupitovy pist pohybuie v
nastrojovém valci s vétSi vili

Hlavni vyhoda néastroje na tlakevy wzduch
podle vynélezu spodiva v tom, Ze v pFipa-
dech, kdy z jakéhokoli davodu nebyly do
néstroje vloZeny tlumici pruZiny nebo jiZ
nastalo opotfebeni dfiku pistu a/nebo vrta-
ni pro tento drik, takZe vzduchové tlumeni
je nedostatedné, je razova energie vzdu-
chem nedostateCné utlumeného pistu za-
chycovana ,mékkym* zachytnym a pridri-
nym prstencem a preméiovana v deformad-
ni préci. Tlumicl prstenec se pritom po-
souva smérem Kk narazové plose pracovniho
néstroje, ¢imZ se jednak zvétSuje kompres-
ni prostor, to je wvzduchovy polstar, jednak
nédsiedkem posunuti mista marazll stupiiové-
ho pistu na pracovni nastroj, to je sekdc
nebo kladivo, nastane poruSeni rytmu mé-
razfi, které zPetelné oznamuje potiebu vy-
meény kombinace tlumictho prstence a drza-
ku, popripadé i stupilového pistu. Néasled-
kem ftoho lze vEas provést potfebnou vymé-
nu opotrebenych dilcd a je prakticky vy-
louteno zminéné poskozeni nebo dokonce
znifen! drahého valce.

Vyména opotiebenych dilcll néstroje na
tlakovy vzduch podle wyndlezu je nésled-
kem zjednoduSené konstrukce rovnéZ po-
mérné jednoduchd a ndastroje podle vynédle-
zu jsou wvyhodné jak pro uZivatele, tak i
s ohledem na ddrZbu.

Priklad provedeni vyndlezu je znédzornén
na vykrese, kde je zobrazen podélny fez na-
strojem na tlakovy vzduch podle vynalezu.

Nastroj zndzornény na vykrese sestdva z
nastrojového valce 2, na jehoZ konci je na-
Sroubovén pfidrZny kryt 8. Uvnitf nastrojo-
vého véalce 2 je kluzné& uloZen tlakovym
vzduchem pohé&nény stupiiovy pist 1 sestd-
vajici z pistniho télesa 1la a pistni hlavy 1b
o mens$im préméru. Celni plocha pistni hla-
vy 1b dosedéa na difk pracovniho néstroje 8,
naptiklad sekace, pritlatovaného k pistni
hlavé 1b tlumici pruZinou 6. Zasunuty Ko-
nec, pripadné& «diik pracovniho mdastroje 8
je veden v nastrojovém pouzdru 7. Mezi
pistni hlavou 1b a vnitfnim povrchem na-
strojového vdlce 2 je vytvofen kompresni

]

prostor X pro tlumeni stupiiového pistu 1.
Ve sté&né néstrojového vélce 2 je vytvolen
zpétny kandl 9 pro pifivod tlakového vzdu-
chu pro zp&tny zdvih stupfiového pistu 1
po pracovinim zdvihu. Pistni hlava 1b stup-
ftového pistu 1 méd pomérné velkou délku
a kolem driku stuptiového pistu 1 je uspo-
radan tlumici prstenec 4. Tlumici prstenec
4 je ve vrtadni nastrojového véalce 2 uloZen
prostfednictvim’ drZaku 3a, 3b, ktery je uspo-
radan ve vybrdni upraveném we vrtadni néa-
strojového valce 2.

Drzék 3a, 3b je z pietvolitelného mate-
ridlu, obvykle z kovu, s vyhodou z mékké
oceii. Ve vyhodném provedeni mé drZdk 3a,
3b tvar kuZelovitého prstence a jeho GloZné
vybrani méd v priCném Fezu tvar prstencové
drazky. DrZzdk 3a, 3b mfiZe byt proveden
jako drZdk 3a o mensi vySce a mlize byt za-
lisovan do jednoduché kuZelovité prsten-
cové drazky v néastrojovém valci 2, nebo
milZe byt proveden jako drzék 3b o vé&tsi
vySce a miZe byt zalisovan ve dvojité ku-
Zelovém vybrani ve vrtdni méstrojového val-
ce Z. Vzduchovy pol3tar v kompresnim pro-
storu X phsobi G€imné tlumeni stupiiového
pistu 1.

V rdamci my3slenky vynélezu je moZnd ob-
ména konsirukce, podle které tlumici prs-
tenec 4 a drZzdak 3b jsou vytvoFeny wcelkuy,
pricemZ w~w drZdku 3b jsou axidlni vyiezy,
takZze drZzdk 3b miZe byt pruZné stlaten,
CcoZ umoZituje snadné a rychlé sestaveni né-
stroje.

Misto drzdku 3a, 3b mohou byt také po-
uZity pruZiny, které v Fezu odpovidaji dr-
Zéku 3a nebo drzaku 3b a jsou uspoirddany
v axiidlné umisténych drézkach, pfitemZ se
musi pouZit nejméné& Il po cobvodé rovno-
mérné rozmisténych draZek.

Neni-li tlumeni néasledkem opotiebeni
pistniho té€lesa la a/nebo vrtadni jiZ dosta-
tefné aCinné a stupliovy pist 1 se s rostou-
cim opotfebenim stédle vice zrychluje viici
pracovnimu méstroji 8, posune se tlumici
prstenec 4 smérem k pracovnimu néstroji 8
a drzak 3a, 3b pPebird pri wdtSim nebo
menSim pretvoreni energii prendSenou ze
stuptiového pistu 1 na tlumici prstenec 4.
PFi posunuti tlumiciho prstence 4 smérem
k zasunutému konci pracovniho néstroje 8
dojde ke zminénym poruchdm rytmu, kKteré
zi'eteln€ oznamuji vznik nep¥ipustné velké-
ho wopotfebeni, takZe opotfebené dilce je
tfeba vyménit. :
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PREDMET VYNALEZU

1. Rdzovy rudni nastroj na tlakovy vzduch
s ndstrojovym vélcem, v jehoZ vrtani je
uloZen tlakovym vzduchem pohédné&ny po-
hyblivy stupilovity pist, sestdvajici z pistni-
ho t&lesa a pistni hlavy, a slouZici k pohonu
pracovniho néstroje a ke vzduchovému tlu-
meni, vyznadujici se tim, Ze ve wvrtdni né-
strojového vélce (2) je kolem pistni hlavy
(1b) uspofadan tlumici prstenec (4), ktery

je ve vrtani vélce (2) uloZen prostiednic-
tvim drZédku (3a, 3b} uloZeného we vybrani
upraveném ve vrtani néstrojového wvélce (2).

2. Rdzovy rudni nastroj na tlakovy vzduch
podle bodu 1, vyznalujici se tim, Ze drZak
(3a, 3b) mé tvar kuZelovitého prstence a
jeho dloZné wybrdni vélce (2] mé tvar prs-
tencové drazky.

1 list vykrest
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